

写给吴运铎先辈的信

您好！

“假若我有来生来世，我还要选择中国共产党，永远跟党走，把一切献给党！”这是您铿锵的誓言，它像是被赋予了强大的力量，时刻在我的耳畔回响，使我坚信您永远把“党”铭刻于心。

在中华民族陷入生死存亡的危急关头，您毅然选择参加部队，被分配到修械所发挥所长。随着华中抗战形势的发展，您又被派到淮南建设一个年产60万发子弹的工厂。您历经重重困难，与战友们建立起一座“茅屋工厂”。

一次挖取雷汞零件时，手中的雷汞突然爆炸，您被炸成了重伤，可是您并不屈服，在几天与死神的较量中，终以顽强的生命力苏醒过来。出院后，您毅然投入到工作中，即便浑身伤残，您还是坚持让子弹工厂达到了年产60万发子弹的生产能力。接着，您又试制出36门平射炮和大批枪榴弹，有力地支援了前方，打击了敌人。

您的一生大半的年月是在死亡的边缘度过的。您多次负伤，经历过20余次手术，身上遍布100多处伤痕，体内留有几十块弹片。尽管如此，您面对挫折时却毫不退缩，面临生死时仍以行动诠释着对党的忠诚。

您的付出成为了今天的“光辉事迹”，成为了无数中国青年成

长的脚步，成为了多少人为国家而奋斗的源头！

您用行动感染着我们——新时代的青年，我们愿意为了这个伟大的理想而努力奋斗！上战场奋勇杀敌是爱国，在背后默默为国付出也是爱国。每个人对“爱党爱国”有着自己的感受，您的定义是那六个大字：“把一切献给党”。而我的定义是“学习”，唯有好好学习，尽我该尽的责任，才能充分表达我内心的爱国情怀。“把一切献给党”就要对党绝对忠诚，就要练就过硬的本领，就要廉洁自律……您能做到的事情，相信新时代的我们也同样可以！

我深知如今的美好生括，是过去您以及数万中国同胞用汗水和热血换来的，实属不易，定当珍惜。从小便有父母老师劝勉我们，珍惜现在的美好生活，抓住一分一秒去做有意义的事情。

“一个人有了共产主义的理想，并无限地忠诚于这个理想，他就能经受任何风雨和困难的考验。”感谢您对于党的忠诚，铸就了现在的辉煌时代，我会将这份赤诚之心继续传承下去！

此致
敬礼！

盐城市初级中学
八(9)班 洪巧慧
2024年9月16日
指导老师:陈迎春

写给李增援先辈的信

见字如晤，展信舒颜！

我是一名高一新生。今天我们开始军训了，当穿上迷彩服军装的时候，我的心底油然生出一种庄严感，一种自豪感。这时，我突然想起了您，想起了您作词的《黄桥烧饼歌》，想起了您编写、导演的《一家人》，想起了您为掩护重伤员转移而奋不顾身的身影，想起了您那短暂而又精彩的一生……

李前辈，您的多才多艺，让我好生羡慕！作为一名新四军文艺工作者，在那战火纷飞的日子里，您仍能多方面发展自己，沉淀自己，竟然集编、导、演、舞台设计于一身。您编创并演出的许多脍炙人口的抗日进步剧目和歌曲，不仅鼓舞了当时的抗日军民，直到今天，尽管穿越了几十年的时空，也依然激励着我们，激励着一代又一代的人！

李前辈，您的勤奋刻苦，让我心生景仰！我查阅了您的人生经历，从1928年到1935年这几年里，您先后考上了曲阜第二师范、北平华北大学、上海美术专科学校，中间因为家庭衰败，没钱支付学费，被迫辍学，您也没有放弃，继续学习。拥有这种勤奋刻苦的精神，即使生活在今天，您也是妥妥的一枚大学霸啊！

李前辈，您的勇于牺牲，让我心怀敬佩！那一年，您因为劳累

过度，患上了肺结核，住进了新四军一师后方医院进行治疗。没想到凶狠的日军连病残的人也不放过，竟对医院进行了突然袭击。您不顾自己也是一个病人，拖着病体掩护重伤员转移。无奈病残之躯哪里能对抗虎狼之辈，此后，便再没了您的消息。您这种勇于牺牲的精神一直感动着我、感染着我，使我心怀敬佩。

李前辈，告诉您一个秘密：我虽然是一名刚刚进入高中校园的女学生，但我的梦想一直是当一名军人，像您一样，保家卫国，为国争光！我想在三年后报考军事类的大学，虽然这个梦想现在离我还很远，但我会不断武装自己的思想，充实自己的头脑，坚实自己的臂膀，永远向着阳光前行！

李前辈，窗外的蛐蛐不断地叫着，学校的夜晚宁静而又美好，我要和您说的话还有很多很多，耳边似乎又响起了“黄桥烧饼黄又黄哎，黄黄烧饼慰劳忙……”时光正好，微风不燥，祝愿您在另一个世界也好的，等我实现梦想的那一天，和您一起再唱“黄桥烧饼黄又黄……”

此致
敬礼！

盐城经济技术开发区中学
高一(3)班 马子嫣
2024年9月2日
指导老师:张唯锦

写给孙晓梅先辈的信

您好！

仍记得，在一大片白墙黑瓦的楼房中，有一幢马头墙高耸的居民楼。鹅卵石铺就的古道旁，清澈的龙门溪水淌过屋边，您就出生在这院子中。晓梅先辈，您还记得吗？这西边的厢房，就是您的闺房。如今的我和那时的您一样，喜爱文学。而您受到新思想的影响，十分向往民主和进步。

1937年“七七”事变后，您积极参加抗日宣传活动，阅读进步书刊，寻找抗日救国的道路。1938年10月，您带着几名进步青年，化装成投亲的难民，跋山涉水，步行到皖南新四军军部，从此踏上了新的革命征途。1940年夏，您到苏南敌后抗日根据地从事党的地下工作，九月光荣地加入中国共产党。1943年，您完成护送干部北渡长江的任务，但在返回途中不幸被日本宪兵队特工逮捕。您识破敌人的诡计，被残忍杀害。那一年，您才29岁啊！您的事迹，牢记在我的心中，镌刻在我的灵魂上。

我读过穆桂英的“巾帼不让须眉”；感受过鲁迅试图唤醒麻木人民内心的焦灼；感慨过董存瑞炸碉堡时内心身为中国战士的骄傲和自豪。而您，同样让我敬佩不已。时而扮作农村妇女，时而

化身小商小贩，穿越封锁线，出入敌占区，递送文件，联络工作，有时还需要护送来往的同志和购买军用物资。您的胆大心细、您的英勇无畏，都让我备受鼓舞。您，真可谓是女中豪杰！

面对日本宪兵队队长“招待”的“鸿门宴”，您掀翻酒席，大骂鬼子，从不惧怕酷刑，也绝不会为了苟延残喘向敌人屈膝投降。即使那万恶的刺刀对着您的胸口，您宁死不屈。让革命的烈火把这座囚牢烧毁吧，您将在革命的烈火中永生！

“当世界向你微笑，我就在你的泪光里……晨曦中你挺拔而起，我就在你的形象里。”这是一曲隽永的《共和国之恋》，是回响在中华大地的主旋律。我们有幸成为时代的幸运儿，请您相信，我们会替您，守护祖国的一花一草、一人一木。

霜雪过后，落花成泥更护花。龙门外，溪水旁，唯有宣誓声。花影氤氲，装点半边天；红梅似焰，点亮漆黑之夜。无需历史记功勋，无需词藻颂赞词。

此致
敬礼！

盐城市龙冈中学
高二(4)班 宋璇
2024年9月3日
指导老师:许璐

写给王海纹先辈的信

亲爱的海纹姐姐，不知您是否还记得一件黄褐色的真丝旗袍？那曾经也是您花样年华里最爱的衣装吧？在新四军纪念馆里初见它，我惊讶于历经战火纷飞、沧桑岁月的它仍能保持完好。于是，在这件旗袍的牵引下，我得以认识了它的主人——一位将青春永远定格在十七岁的新四军文艺女战士。

青年者，人生之华也。十六岁的你家境优渥、聪慧好学、理想远大，是父母的掌上明珠。为了抗日救国，早日实现民族独立，你毅然褪去精致的旗袍，换上简朴的军装，选择在如花的年纪里辗转来到盐阜革命根据地。在这里，你和战友们每天一起如饥似渴地学习革命知识，同时和鲁艺师生创作反“扫荡”文艺作品，编排战地戏剧，用话剧、歌曲、地方戏等群众喜闻乐见的艺术形式，把朴素的抗战道理讲到了老百姓的心里，吸引凝聚各方力量，彰显了共产党领导下文艺队伍的蓬勃力量。

1941年7月，日伪军发动了对盐阜地区的第一次大“扫荡”，在建湖北秦庄一带你们被包围。面对敌强我弱的绝境，你没有退缩，“土可杀，不可辱！”，时年十七岁

的你和战友们宁死不屈，壮烈殉国……

“世上有朵美丽的花，那是青春吐芳华，铮铮硬骨绽花开，沥沥鲜血染红它。”泪眼朦胧中，我的耳边回荡起《芳华》的旋律。岁月如梭，算来今年已是您的百年诞辰。如今繁荣昌盛的祖国足以告慰您的英灵。海纹姐姐短暂却璀璨的一生里，折射着中华儿女不畏险阻、矢志不渝，坚定追求民族独立与解放的光荣梦想。

此刻我正是与你当年同样的年纪，每天在宽敞明亮的教室里读书学习，在书山题海里遨游，当我们享受学习与生活之乐时，心中倍加珍惜，因为我深知这幸福安宁的生活是您和万千的革命先烈们用生命与鲜血换来的。国强则民安，作为新时代的接班人，我和同学们也定将接过新时代的接力棒，坚定理想信念，努力学习知识，弘扬新四军革命精神，为建设更加强盛的祖国续写新时代青年的奋斗华章！

此致
敬礼！

盐城市实验高级中学
高二(5)班 李昱慧
2024年12月5日
指导老师:仇玉江